

Информирование родителей о введении обновленных ФГОС

Обновленные требования федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) для школы вступили в силу 1 сентября 2022 года и коснулись начального общего и основного общего образования. Школьники 1-4-х и 5-х классов общеобразовательных организаций региона учатся по обновленным ФГОС в текущем учебном году.

Министерством просвещения утверждены новые федеральные государственные образовательные стандарты (далее – ФГОС) начального общего и основного общего образования (далее – НОО и ООО соответственно). Обновлённая редакция ФГОС сохраняет принципы вариативности в формировании школами основных образовательных программ начального общего и основного общего образования, а также учёта интересов и возможностей как образовательных организаций, так и их учеников.

С 1 сентября 2022 года обучающиеся, которые будут приняты на обучение в первые и пятые классы в 2022 году, будут учиться уже по обновленным ФГОС.

Основные изменения, внесённые ФГОС:

- Чётко прописаны обязательства образовательного учреждения (в частности, школы) перед учениками и родителями.
- Сделан акцент на развитие метапредметных и личностных навыков.
- Подробно указан перечень предметных и межпредметных навыков, которыми должен обладать ученик в рамках каждой дисциплины (уметь доказать, интерпретировать, оперировать понятиями, решать задачи).
- Расписан формат работы в рамках каждого предмета для развития этих навыков (проведение лабораторных работ, внеурочной деятельности и так далее).
- Зафиксированы контрольные точки с конкретными результатами учеников (сочинение на 300 слов, словарный запас из 70 новых слов ежегодно и тому подобное).
- Учитываются возрастные и психологические особенности учеников всех классов. Главное, чтобы ребята не были перегружены. Кроме того, в последнем образовательном стандарте уточнено минимальное и максимальное количество часов, необходимых для полноценной реализации основных образовательных программ. Определено базовое содержание программы воспитания, уточнены задачи и условия программы коррекционной работы с детьми с ОВЗ.

Обновлённые ФГОС также обеспечивают личностное развитие учащихся, включая гражданское, патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое, физическое, трудовое, экологическое воспитание.

Обновлённые ФГОС описывают систему требований к условиям реализации общеобразовательных программ, соблюдение которых обеспечивает равенство возможностей получения качественного образования для всех детей независимо от места жительства и дохода семьи.

<https://xn--80aeamapdmzfedggihhl1i2b5h.xn--p1ai/main/lenta/priority/news/category=1>

Что изменилось

Как это влияет на образование

Общие изменения для 1-9 классов

Появились основания для деления школьников на группы:

- по успеваемости;
- образовательным потребностям и интересам;
- полу;
- особым общественным и профессиональным целям.

Исключены — психическое и физическое здоровье.

Школа может выдавать и печатные, и электронные учебники и учебные пособия.

Раньше нужно было обеспечивать каждого ученика печатными учебниками. Сейчас для **начальной школы** — только по русскому языку, математике, окружающему миру, литературному чтению и иностранному языку. Эти изменения вступили в силу с 28 августа 2022 года.

Для **основной школы** — только по русскому языку, математике, химии, биологии, литературе, географии, истории, обществознанию, иностранному языку и информатике.

Для других предметов — организация сама решает, электронные будут учебники или печатные.

Предполагается, что такой подход позволит сделать образование более инклюзивным.

Обучение становится более удобным для организации, педагогов и школьников.

Основное общее образование — с 5 по 9 классы

Введено обязательное изучение основ духовно-нравственной культуры народов России.

Содержание и результаты изучения чётко регламентированы методической документацией Минпросвещения. У родителей и учеников больше нет возможности выбирать курсы в рамках этой области.

Изучение предмета будет вводиться поэтапно, начиная с 2023/24 учебного года.

Среднее общее образование — с 10 по 11 классы

В рамках **личностных результатов** внимание уделяется развитию личности на основе духовно-нравственных ценностей народов России, воспитанию патриотизма, в том числе идейной убежденности, готовности к служению и защите Отечества.

Ранее личностные результаты были сформулированы обобщённо.

В последних изменениях ФГОС появились и метапредметные результаты, которые связаны с овладением навыками:

- логики, исследовательской деятельности, работы с информацией;
- коммуникации — общение детей, их совместная деятельность;
- самоорганизации, самоконтроля, эмоционального интеллекта, принятия себя и других людей). Ранее во ФГОС навыки этой группы не учитывались.

Предметные результаты максимально конкретизированы — теперь есть четкое содержательные и количественные параметры результатов для каждого предмета. Например, указаны конкретные литературные произведения, источники, теории, формулы, грамматические конструкции, виды деятельности и навыки, которые должны осваивать школьники на том или ином занятии.

Исключён допуск к прохождению ГИА по завершении изучения отдельных учебных предметов после 10 класса.

Учебный план формируется за счёт введения профильных предметов. Для того, чтобы он стал профильным, в него должны входить не менее 13 учебных предметов: русский язык, литература, математика, иностранный язык, информатика, физика, химия, биология, история, обществознание, география, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности.

При этом как минимум два предмета из этого списка, относящиеся к соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области, должны изучаться на углубленном уровне.

Всего профилей пять: естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный.

Образовательные программы требуют глобальной переработки в части структуры и содержания планируемых результатов обучения.

Содержание и результаты изучения чётко регламентированы методической документацией Минпросвещения. У родителей и учеников больше нет возможности выбирать курсы в рамках этой области.

Изучение предмета будет вводиться поэтапно, начиная с 2023/24 учебного года.

Образовательные программы требуют глобальной переработки в части структуры и содержания планируемых результатов обучения.

ФГОС-2022 - В августе 2022 года во ФГОС третьего поколения внесли правки.

В 2023-2024 учебном году реализации обновленных ФГОС в школах области продолжится. По обновленному ФГОС основного общего образованию будут учиться школьники с 6 по 7 класс.

Так же с 1 сентября 2023 года по обновленному ФГОС среднего общего образования будут обучаться все учащиеся 10-х классов школ.

Резюме

ФГОС важны и педагогам, и школьникам. На государственных стандартах строится весь учебный процесс. Они помогают обеспечивать единство образования на территории России: выдвигают требования к содержанию программ, условиям реализации и ожидаемым результатам учеников.

Стандарты нового поколения унифицируют темы и подходы к преподаванию. Благодаря этому школьник сможет получить все необходимые знания и навыки в любом образовательном учреждении каждого региона страны, а педагог может быть уверен, что его учебная программа подойдёт даже для ученика, который только перешёл из другой школы.

Сейчас ФГОС продолжают разрабатывать и совершенствовать, а главным отличием от предыдущих стандартов станет конкретизация и чёткость.

Помимо реализации новых ФГОС, образовательную систему ждут и другие обновления. Так, в некоторых школах введут урок игры в шахматы. Классы будут оборудованы новейшей техникой. Постепенно вводится второй иностранный язык.